Dažniausios profesijos rinkimosi klaidos
1. Nusiteikimas, kad profesija pasirenkama visam gyvenimui.

Visose veiklos sferose vyksta pokyčiai. Keičiasi žmogaus kvalifikacija, o kartu užsiėmimas ir pareigos. Verta atkreipti dėmesį į tai, kad kiekvienais metais atsiranda naujų profesijų. Įgyta profesija, net jei vėliau žmogus persigalvoja ir atranda veiklą, kuri labiau traukia, pravers netikėtose situacijose.
2. Vyraujanti nuomonė apie profesijos prestižą.
Išankstinės nuostatos pasireiškia tada, kai svarbios ir naudingos visuomenei profesijos laikomos nevertingomis. Galvojant apie profesijos prestižą, negalima užmiršti savo gabumų ir interesų. Kitaip galima įgyti madingą, bet neteikiančią malonumo profesiją arba tokią, kuriai tu neturi gebėjimų.
3. Profesijos rinkimasis pasiduodant draugų poveikiui.

Renkantis profesiją naudinga pasižiūrėti į kitus, palyginti save su draugais, tačiau nereikia aklai mėgdžioti. Skirtumų ir panašumų matymas padės suprasti, kodėl, pvz., Audrius, kuris mėgsta rizikuoti, nusprendė tapti gaisrininku, o Linui, kuris atsargus ir bijo aukščio, toks pasirinkimas visai nepriimtinas.
4. Profesijos vertinimas pagal tai, kaip vertinamas tos profesijos atstovas.

Neverta sureikšminti simpatijos arba antipatijos tos profesijos atstovui. Pvz. Karolina žavisi informatikos mokytoja (kalbos maniera, išvaizda, tam tikromis savybėmis), tai dar nereiškia, kad ji žavisi informatika. Dažnai klaidingai pasirenkama, kai norima sekti savo idealu – sportininku, politiku, dainininku, kino žvaigžde.
5. Susidomėjimas ar susižavėjimas tik išorine profesijos puse ar jos dalimi.

Pvz., žiūrint filmą galima susižavėti lengva aktoriaus profesija, jei nesigilintum į užkulisius ir ilgas repeticijas.
6. Mokykloje mokomo dalyko sutapatinimas su profesija arba nesugebėjimas atskirti šių sąvokų.

Profesijų yra kur kas daugiau nei mokomųjų dalykų mokykloje. Pvz., dalykas – užsienio kalba, tačiau ji būtina ne tik būsimam vertėjui, bet ir ekskursijų vadovui, tarptautinio ryšio telefono operatoriui, padavėjui ar taksi vairuotojui. Todėl renkantis profesiją reikia pasidomėti, kokia reali veikla slypi už profesijos pavadinimo. 
7. Pasenusios nuostatos apie darbo pobūdį gamybos sferoje.
Keičiasi visos profesijos, o pirmiausi – darbininko. Diegiama nauja, sudėtinga, pajėgesnė, įdomesnė technika ir technologijos, keliama darbo kultūra. Vis daugiau darbo vietų aprūpinama kompiuteriais.
8. Nesugebėjimas, nenorėjimas suvokti savo asmeninių gabumų, turimų gebėjimų, polinkių ir charakterio savybių.

Padėti pažinti save padeda draugai, tėvai, mokytojai, profesijos konsultantai. Savęs pažinimui praverčia įvairios užduotys, testai, kurių galima rasti internete, leidiniuose. Gautus testų rezultatus reikėtų vertinti kritiškai, o ne tikėti kiekvienu parašytu ar pasakytu žodžiu. Populiarių testų tikslas – paskatinti savęs pažinimo, stebėjimo, savianalizės veiklą, o ne pateikti atsakymą į klausimą „kuo tapti?“.
9. Sveikatos ypatumų nežinojimas ar neįvertinimas.

Parengta pagal „Profesinės karjeros planavimo gebėjimų ugdymo D metodiką“
